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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Beschlussprotokoll 
Stadtbürgerschaft 49. Sitzung 
20. Wahlperiode 25.04.23 
 Nr. 20/441 S – 20/459 S 

Nr. 20/441 S 

Das Hörmal – Koloniale Spuren in Bremen durch digitale Hörstücke einord-
nen, sichtbar machen und informieren 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 26. April 2022 
(Drucksache 20/696 S) 

Der Antrag ist vom Antragsteller zurückgezogen. 

Nr. 20/442 S 

Konsensliste 

Mitteilung des Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft vom 24. April 2023 

Die Stadtbürgerschaft stimmt der Konsensliste wie folgt zu: 

1. Sicherheit durch Licht in dunklen Gassen versus Einsparung von Ener-
gie! 

Große Anfrage der Fraktion der FDP 
vom 11. Oktober 2022 
(Drucksache 20/778 S) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 10. Januar 2023 
(Drucksache 20/828 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

2. Vermüllung von Kleingartengebieten 
Petition S 20/264 

Mitteilung des Senats vom 7. März 2023 
(Drucksache 20/859 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

3. Gefahrenstelle Wilhelm-Kaisen-Brücke 
Petition S 20/14 

Mitteilung des Senats vom 7. März 2023 
(Drucksache 20/860 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

4. 15. Ortsgesetz zur Erhaltung der städtebaulichen Eigenart (Erhaltungs-
satzung) für ein Gebiet zwischen Großbeerenstraße, Großgörschenstraße, 
Bordenauer Straße und Loignystraße 

Mitteilung des Senats vom 7. März 2023 
(Drucksache 20/862 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/696%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/778%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/828%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/859%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/860%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/862%20S
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5. Ortsgesetz zur Gebühren- und Benutzungsordnung der Bremer Volks-
hochschule, Eigenbetrieb der Stadtgemeinde Bremen 

Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/869 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

6. Bericht über die Annahme und Verwendung von Beträgen aus Sponso-
ring, Werbung, Spenden und mäzenatische Schenkungen zur Finanzie-
rung öffentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt Bremen (Land und 
Stadtgemeinde Bremen) 2022 

Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/870 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

7. Erstes Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über die Erhebung von 
Erschließungsbeiträgen 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/872 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

8. Vorkaufsortsgesetzes „Nördliches OTe“ 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/873 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

9. Bebauungsplan 2546 „Im Holze“ für ein Gebiet in Bremen-Oberneuland 
zwischen Im Holze, Barlachweg und Rockwinkeler Heerstraße 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/874 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt den Bebauungsplan 2546. 

10. Vorhabenbezogener Bebauungsplan 156 (mit Vorhaben- und Erschlie-
ßungsplan)„Tenever-Nordquartier“ für die Errichtung eines Nahversor-
gungsmarktes, von öf-fentlich geförderten Wohnungen und Räumen für 
einen sozialen Träger sowie eines Quartiersparks in Bremen-Osterholz, 
Ortsteil Tenever, zwischen Otto-Brenner-Allee, Neuwieder Straße und 
Andernacher Straße 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/875 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt den vorhabenbezogenen Bebauungsplan 
156 (mit Vorhaben- und Erschließungsplan). 

11. Sperrung Hinter dem Rennplatz für Schwerlastverkehr 
Petition S 20/319 

Mitteilung des Senats vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/876 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

12. Bebauungsplan 2545 A für ein Gebiet in Bremen-Woltmershausen zwi-
schen Hermann-Ritter-Straße, Am Tabakquartier und der Straße Am Gas-
werkgraben auf dem ehemaligen Brinkmann-Areal (Teilfläche A) 

Mitteilung des Senats vom 18. April 2023 
(Drucksache 20/880 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt den Bebauungsplan 2545 A. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/869%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/870%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/872%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/873%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/874%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/875%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/876%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/880%20S
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13. Vorschlagslisten für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Ge-
schäftsjahre 2023 bis 2028 

Mitteilung des Senats vom 18. April 2023 
(Drucksache 20/881 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt die Vorschlagslisten für die Wahl der 
Schöffen für die Geschäftsjahre 2023 bis 2028, und zwar mit zwei Dritteln 
der anwesenden Zahl der Mitglieder der Stadtbürgerschaft, mindestens 
jedoch mit der Hälfte der gesetzlichen Zahl der Mitglieder der Stadt-
bürgerschaft. 

14. Jahresbericht über die Arbeit des städtischen Petitionsausschusses nach 
§ 14 des Gesetzes über die Behandlung von Petitionen durch die Bürger-
schaft 

vom 24. April 2023 
(Drucksache 20/884 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von dem Jahresbericht des städtischen 
Petitionsausschusses Kenntnis. 

Nr. 20/443 S 

Fragestunde 

1. Mieter:innenvereine – Wann und wie kommt die kostenfreie Mitglied-
schaft und Beratung für Transferleistungsempfänger:innen? 

Anfrage der Abgeordneten Falk-Constantin Wagner, Birgitt Pfeiffer, 
Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 15. März 2023 

2. Fachkräftemangel in Kitas und Schulen 

Anfrage der Abgeordneten Birgit Bergmann, Lencke Wischhusen und 
Fraktion der FDP vom 15. März 2023 

3. Sachstand bei der Entsiegelung von städtischen Flächen und bei der Be-
grünung öffentlicher Gebäude in der Stadt Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 15. März 2023 

4. Wie will die Stadt Bremen den ÖPNV-Ausbau künftig finanzieren? 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 16. März 2023 

5. Wohnungsmarkt in Bremen – Wohnungsbedarfe und Wohnungsneubau 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 16. März 2023 

6. Wohnungsmarkt in Bremen – Wohnungsbau der GEWOBA und BREBAU 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 16. März 2023 

7. Wohnungsmarkt in Bremen – öffentlich geförderte Wohnungen 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 16. März 2023 

8. Förderung der Gleichstellung der Geschlechter bei den Bremer Nahver-
kehrsunternehmen 

Anfrage der Abgeordneten Maja Tegeler, Sofia Leonidakis und Fraktion 
DIE LINKE vom 16. März 2023 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/881%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/884%20S
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9. Öffnungszeiten Horner Bad 

Anfrage der Abgeordneten Marco Lübke, Heiko Strohmann und Fraktion 
der CDU vom 20. März 2023 

10. Besuche von Schüler:innen in landwirtschaftlichen Betrieben 

Anfrage der Abgeordneten Jan Saffe, Christopher Hupe, Björn Fecker und 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 21. März 2023 

11. Gefährdung von Fußgängern durch Radfahrer/E-Scooter/Mopedfahrern 
auf dem Fußweg hinter dem Haus Waller Heerstraße 1 

Anfrage des Abgeordneten Peter Beck (BiW) vom 22. März 2023 

12. Gewerbeflächen für die Zeitenwende – welche Rolle spielt die bremische 
Verteidigungsindustrie bei der Gewerbeflächenpolitik des Senats? 

Anfrage der Abgeordneten Susanne Grobien, Heiko Strohmann und Frak-
tion der CDU vom 22. März 2023 

13. Ausländische Jugendbanden in Bremen 

Anfrage des Abgeordneten Peter Beck (BiW) vom 32. März 2023 

14. Wie wichtig ist dem Senat Barrierefreiheit im ÖPNV? 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Hartmut Bodeit, Heiko Stroh-
mann und Fraktion der CDU vom 24. März 2023 

15. Mehr Befugnisse für die Bremer Stadtreinigung gegen illegale Müllabla-
gerungen? 

Anfrage des Abgeordneten Heiko Strohmann und Fraktion der CDU vom 
28. März 2023 

16. Was ist dran an Berichten von Schäden an Bremer Häusern durch Stra-
ßenbahnen? 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 29. März 2023 

17. Private Sicherheitsdienste für verhaltensauffällige Kinder? 

Anfrage des Abgeordneten Peter Beck (BiW) vom 5. April 2023 

18. Aktivitäten von Klima-Aktivisten der Gruppe „Letzte Generation“ an 
Schulen der Stadtgemeinde Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Bettina Hornhues, Yvonne Averwerser, Heiko 
Strohmann und Fraktion der CDU vom 13. April 2023 

19. Turnhalle trotz freier Plätze – Unterbringung von Minderjährigen 

Anfrage der Abgeordneten Sofia Leonidakis und Fraktion DIE LINKE vom 
17. April 2023 

20. Unregelmäßigkeiten bei der Beurteilung von Abiturprüfungen 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Heiko Strohmann und 
Fraktion der CDU vom 19. April 2023 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung der 
Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 
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Nr. 20/444 S 

Aktuelle Stunde 

Die Stadtbürgerschaft führt eine Aktuelle Stunde über folgende Themen 
durch: 

1. Auf Antrag der Abgeordneten Thore Schäck, Birgit Bergmann, Lencke 
Wischhusen und Fraktion der FDP: 

"Symbolpolitik mit Nebenwirkungen – Senat verschlimmert die Si-
tuation für Parkhausbetreiber und Unternehmen in Bahnhofsnähe!" 

2. auf Antrag der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Heiko Strohmann und 
Fraktion der CDU: 

"Unkorrigierte Abiturklausuren über Jahre unentdeckt, politische 
Gremien zögerlich informiert – SPD Bildungspolitik am Ende". 

Nr. 20/445 S 

Verwirklichung des Rechts auf kulturelle Teilhabe in Bremen 

Große Anfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
vom 12. April 2022 
(Drucksache 20/694 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 21. Juni 2022 
(Drucksache 20/723 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 20/446 S 

Familienfreundliche Stadt: Notbetreuung für Kinder und familiäre Notfälle 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 29. November 2022 
(Drucksache 20/807 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 20/447 S 

Antrag des Beirates Huchting zur Mittelverteilung für die stadtteilbezogene 
offene Jugendarbeit in Huchting 2023 

Mitteilung des Vorstands der Bremischen Bürgerschaft vom 11. April 2023 
(Drucksache 20/878 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag des Beirates Huchting ab. 

Nr. 20/448 S 

Solarenergie und Elektromobilität bei der BREPARK ausbauen 

Antrag der Fraktionen DIE LINKE, Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 18. Januar 2023 
(Drucksache 20/834 S) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/694%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/723%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/807%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/878%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/834%20S
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Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf,  

1. zusammen mit der BREPARK GmbH ein Konzept für die Errichtung von 
PV-Anlagen auf den Parkhäusern und Parkplätzen der BREPARK zu er-
stellen und dabei auch gleichzeitige insektenfreundliche Dachbegrü-
nungsmöglichkeiten zu prüfen; 

2. zusammen mit der BREPARK GmbH und der Wesernetz GmbH den wei-
teren Ausbau von E-Ladesäulen für E-Autos und einer Ladeinfrastruktur 
inklusive Trafos für andere Formen der E-Mobilität in allen Parkhäusern, 
den Parkplätzen und den Park-and-Ride- und Bike-and-Ride-Parkplätzen 
zu forcieren; 

3. eine Pflicht zur solaren Überbauung von Parkplätzen und zur Nutzung der 
Dachflächen von Parkhäusern für PV-Anlagen gemäß den Empfehlungen 
der Enquete-Kommission „Klimaschutzstrategie für das Land Bremen“ in 
Kombination mit Ladeinfrastruktur einzuführen; 

4. den städtischen Deputationen für Mobilität, Bau und Stadtentwicklung 
und für Klima, Umwelt, Landwirtschaft und Tierökologie im dritten Quar-
tal 2023 zu berichten. 

Nr. 20/449 S 

Wie will der Senat die ausufernden Kosten für Hilfen zur Erziehung in den 
Griff bekommen? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 25. Januar 2023 
(Drucksache 20/841 S) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 28. März 2023 
(Drucksache 20/871 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 20/450 S 

Bebauungsplan 2371 für ein Gebiet in Bremen-Oberneuland zwischen Rock-
winkeler Landstraße (zum Teil einschließlich), Franz-Schütte-Allee, Eisen-
bahnlinie Bremen-Hamburg und Mühlenweg (zum Teil einschließlich) 

Mitteilung des Senats vom 18. April 2023 
(Drucksache 20/879 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt den Bebauungsplan 2371. 

Nr. 20/451 S 

Keine Denkverbote beim Ausbau von regenerativer Energie – Bau von 
Windkraftanlagen an der A27 prüfen! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 30. August 2022 
(Drucksache 20/753 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/841%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/871%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/879%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/753%20S
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Nr. 20/452 S 

Zwischen Angstraum und Freiraum – werden die gesundheitspolitischen 
Ziele des Senats durch einen Drogenkonsumraum als "Public-Health-Maß-
nahme" in der Stadt Bremen erreicht? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 30. August 2022 
(Drucksache 20/752 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 29. November 2022 
(Drucksache 20/814 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 20/453 S 

Den Weg zur Arbeit durch Expressbuslinien verkürzen 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 
vom 15. November 2022 
(Drucksache 20/798 S) 

Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf,  

1. zeitnah Gespräche mit Verkehrsbetrieben wie der BSAG beziehungsweise 
in Abstimmung mit VBN und ZVBN, großen Unternehmen und Beschäf-
tigtenvertretungen zu führen, um die Möglichkeit einer besseren Anbin-
dung von Gebieten mit hoher Beschäftigtendichte und Gewerbegebieten 
durch öffentliche Verkehrsmittel, insbesondere durch Expressbuslinien zu 
prüfen. Daneben soll eine datengestützte Auswertung über Potenziale von 
weiteren Expressbuslinien in Bremen erfolgen. Zudem sind eine Priorisie-
rung, erste Kostenschätzungen und mögliche Finanzierungsmöglichkeiten 
zu erarbeiten. Falls notwendig, ist dabei auch die Planung und der Bau von 
erforderlichen Infrastrukturanpassungen zu berücksichtigen; 

2. der städtischen Deputation für Wirtschaft und Arbeit und der städtischen 
Deputation für Mobilität, Bau und Stadtentwicklung spätestens drei Mo-
nate nach Beschlussfassung erstmals und im Anschluss fortlaufend regel-
mäßig über die bis dahin unternommenen Schritte zu berichten. 

Nr. 20/454 S 

Wohnsituation Geflüchteter in Bremen 

Große Anfrage der Fraktion der FDPvom 2. Dezember 2022 
(Drucksache 20/815 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 10. Januar 2023 
(Drucksache 20/829 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/752%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/814%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/798%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/815%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/829%20S
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Nr. 20/455 S 

Kauf von Gewerbegrundstücken auch in Zukunft ermöglichen! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 24. Januar 2023 
(Drucksache 20/836 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 20/456 S 

Bericht des städtischen Petitionsausschusses Nr. 37 

vom 21. April 2023 
(Drucksache 20/883 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt die Behandlung der Petitionen wie vom Aus-
schuss empfohlen. 

Nr. 20/457 S 

Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter: 
Transparenz für die Bürgerinnen und Bürger in den Stadtteilen erhöhen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 23. Februar 2023 
(Drucksache 20/854 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 20/458 S 

Ortsgesetz zur Änderung des Ortsgesetzes über Beiräte und Ortsämter: 
Transparenz für die Bürgerinnen und Bürger in den Stadtteilen erhöhen 

Bericht und Dringlichkeitsantrag des Ausschusses für Bürgerbeteiligung, Bei-
räte und bürgerschaftliches Engagement 
vom 25. April 2023 
(Drucksache 20/885 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von dem Bericht des Ausschusses für Bürgerbe-
teiligung, Beiräte und bürgerschaftliches Engagement Kenntnis. 

Nr. 20/459 S 

Wirtschaftsplan 2023 des Eigenbetriebs KiTa Bremen 

Mitteilung des Senats vom 25. April 2023 
(Drucksache 20/886 S) 

Die Stadtbürgerschaft setzt den Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs KiTa Bre-
men als Anlage zum Haushaltsplan 2023 gemäß § 17 des Bremischen Sonder-
vermögensgesetzes fest. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/836%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/883%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/854%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/885%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/886%20S
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